

# 臺灣省大事記

(民國八十九年七月~十二月)

撰輯：鄒擅銘

89	89	89	89	89	89	89	89	89
7	7	7	7	7	7	7	7	7
27	25	21	19	7	6	4	3	2

△前臺東縣代理縣長鄭烈任內涉嫌圖利特定人士，被依貪瀆罪嫌函送，為新政府宣示掃除黑金後，首位遭法辦的卸任縣市首長。

△總統府宣示「支持北京申辦二零零八年奧運」的立場有但書，除北京必須取得主辦權外，國際奧會憲章「應在同一個城市舉行」規定須修正。

△陳總統與巴拿馬共和國總統莫絲科索共同簽署聯合公報，兩國元首重申尊重國家主權平等，不干涉他國內政，主張經由和平對話解決爭端。

△立法院進行總質詢，行政院長唐飛強調，國統綱領部分文字在法律上已有瑕疵，例如中華民國主權、領土及於大陸等，都有必要重新檢討。

△中央研究院第二十三屆院士選舉結果揭曉，產生二十二名新科院士，當選率百分之四四。其中海外院士十二位、本土院士十位，是歷屆比例最接近的一次。

△大法官會議作出解釋，媒體若非故意捏造，或並非重大的過失或輕率而致與事實不符，都應不負誹謗刑責，言論自由獲得更進一步的保障。

△爭議多時的九十年中央統籌分配款分配比率定案，北、高兩市由百分之四十七降為百分之四十三，縣市政府由百分之三十五提高到百分之三十九，鄉鎮市分配比率維持百分之十二。

△陳總統於海軍左營基地主持海軍「旭海」等四艦，成軍典禮。

△高屏溪遭傾倒有毒廢溶劑污染，造成大高雄地區停水，高雄縣、市及屏東縣首長宣布召募自衛隊維護水源。

△嘉義八掌溪發生四名工人遭溪水沖走的意外，政府相關單位由於救援遲緩而飽受責難，行政院副院長游錫堃請辭以示負責。

△總統府發布：行政院副院長一職由總統府秘書長張俊雄接任。

※鄒擅銘：臺灣省文獻委員會委員

※廖春金：臺灣省文獻委員會編纂

89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89
8	8	8	8	8	8	8	8	8	8	8	8
27	25	22	16	13	11	10	8	5	3	2	1
<p>△監察院內政及少數民族委員今通過糾正行政院「財團法人九二一震災重建基金會」。</p> <p>△行政院長唐飛批准警政署長丁原進、消防署長陳弘毅因八掌溪事件請辭案，內定警政署、消防署長繼任人選為王進旺及趙綱。</p> <p>△行政院表示，振興房地產業方案由二案同時進行，將提撥三千億元辦理優惠房貸措施，利率百分之五，不限首購。</p> <p>△兩岸跨黨派小組名單公布，各領域代表共二十五人，並保留四席給國親兩黨代表。</p> <p>△內政、法務部召開跨部會「掃除黑金聯合行動大會」。陳水扁總統致詞表示，掃除黑金沒有折扣妥協讓步，亦再次宣示偵辦尹清楓命案的決心。</p> <p>△交通部長葉菊蘭批准中華電信董事長陳堯提出辭呈。</p> <p>△陳水扁總統宣布災民重建貸款五大政策，並於三年內斥資一百億元整治災區土石流。</p> <p>△陳水扁總統出訪中美洲及非洲友邦，訪問國家包括中美洲多明尼加、尼加拉瓜、哥斯大黎加及甘比亞、布吉納法索、查德六國。</p> <p>△檢方搜索立委廖福本立法院研究室和大安會館住處，搜索行動引起立委高度關切，並以朝野協商方式，擴大立法院區範圍。</p> <p>△強烈颱風碧利斯橫掃臺灣，全省共十一人死亡、一百零一人輕重傷及八人失蹤，並造成全臺逾百萬用戶停電，農業損失逾四十億元。</p> <p>△陳水扁總統提前結束中美洲及非洲訪問行程，返國後隨即轉機往南投災區視察。</p> <p>△連接高雄、屏東兩縣的高屏大橋下午突然斷裂，十六輛汽車和一輛機車掉落，二十二人受伤，相關單位正追究責任。</p>											

編輯：廖春金

89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89
9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9	9
28	27	24	20	18	16	14	13	10	9	6	5	4
<p>△行政院文化建設委員會為兌現陳水扁總統競選時的文化政策白皮書，在臺中港區藝術中心舉辦第二次全國文化機關（構）主管會報，文建會主委提出六大文化施政要點。</p> <p>△交通部召開港市合一跨部會會議，確定國際商港採市港合一，為公法人組織，設理事會，由中央與地方政府共同管理及經營港務局，地方政府可得港埠營收的四分之一。</p> <p>△空警隊高雄分隊直升機，支援臺南縣「沙洲急流搶救演習」，失事墜落曾文溪。</p> <p>△經濟部標準局臺南分局完成臺塑九二及九五無鉛汽油及煉油廠桶槽成品檢驗合格後，臺塑石油將於十日正式發貨，結束中油長期獨佔國內油品市場的局面。</p> <p>△全臺強震，規模六點二級，震央在花蓮新城，屬淺層地震，幸無重大災情傳出。</p> <p>△臺南科學文化園區，發現代表臺灣新石器時代文化的「大盆坑文化遺址」，距今約五千至六千年的完整人類骨骼、史前陶器及灰坑等。</p> <p>△教育部長曾志朗宣佈，全國三千六百所中小學寬頻上網環境建置完成。臺灣中小學上網環境在亞洲各國居領先地位。</p> <p>△陳水扁總統在例行記者會中強調，經濟發展是當務之急，政府決定暫緩社會福利政策；必要時，不排除召開國家安全會議，討論重大財政問題。</p> <p>△中華代表團參加雪梨奧運選手黎鋒英，得到舉重五十三公斤級，以總和二一二點五公斤奪得銀牌。</p> <p>△中華代表團參加雪梨奧運選手郭羿含在女子舉重七十五公斤級中，獲得銅牌。</p> <p>△嘉惠九二一震災戶，財政部七項配套措施出爐，災民貸款利息展延期限放寬為一年半，企業貸款到期本金展延為一年，並將建立完整住宅地震保險機制。</p> <p>△我國奧運桌球選手陳靜，在本屆奧運桌球女子單打賽中榮獲銅牌。陳靜曾在一九八八年漢城奧運拿金牌、一九九六年亞特蘭大奧運拿銀牌，加上雪梨奧運的銅牌，將奧運的金、銀、銅牌全部得到，為奧運桌球賽史上的第一人。</p> <p>△雪梨奧運跆拳道比賽，我國國手黃志雄、紀淑如分別得男女組的銅牌。</p> <p>△經濟部最終報告建議停建核四，將加速開放天然氣民營電廠，填補缺電問題。</p>												

※陳聰民：臺灣省文獻委員會編纂

撰輯：陳聰民

89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89		
10	10	10	10	10	10	10	10	10	10	10	10	10		
24	23	21	20	19	18	13	12	10	8	7	6	4	3	1

- △副總統呂秀蓮結束中美洲四國之旅，過境美國西岸舊金山返臺。
- △行政院長唐飛，以健康因素請辭獲准，基於政局穩定、政策延續等考量，陳總統任命行政院副院長張俊雄接掌閣揆。
- △陳水扁總統宣布總統府秘書長由前行政院副院長游錫堃出任。
- △張俊雄接任行政院長，內閣局部改組：大法官賴英照接任行政院副院長；國安會副秘書長邱義仁轉任行政院秘書長，遺缺由江春男接任；財政部政務次長顏慶章升任部長；新聞局長鍾琴轉任政務委員，遺缺由蘇正平接任。
- △法務部長陳定南表示，國安局與行政院針對調查局的政治偵防業務已達成共識，各外勤調查處站將不再從事政情調查。
- △中菲簽訂復航協議後，臺北—馬尼拉航線正式復航。
- △陳水扁總統發表國慶祝詞，表示要秉持最大的誠意和耐心追求兩岸善意的和解、積極的合作與永久的和平，呼籲兩岸領導人回到「九二年的精神」，擱置彼此爭議，儘速恢復對話和交流，如此才能打開兩岸僵局，共謀雙贏。
- △前中央廣播電臺董事長朱婉清涉在職時挪用公款，被裁定以五十萬元交保並限制出境，隨即潛逃洛杉磯。
- △立法院三讀通過「公職人員選舉罷免法修正案」，取消民選地方首長學歷限制。
- △行政院會通過地方制度法修正草案，將直轄市升格門檻由現行一百二十五萬人降至一百萬人，並增訂不涉行政區域劃的升格程序。
- △陳水扁總統與親民黨主席宋楚瑜會面，跨出朝野政黨對話第一步。
- △行政院長張俊雄宣布，明（九十）年六月可望試辦開放大陸人士組團來臺觀光，模式將比照「小三通」。
- △陳水扁總統與新黨全委會召集人郝龍斌等人會談，表示未來此一政黨協商模式將繼續下去。
- △行政院主計處公布九月失業率為百分之三點一，創十五年來同月新高。
- △監察院調查拉法葉艦購弊案，通過彈劾前海軍總司令葉昌桐、前艦管室主任雷學明及武獲室主任姚能

撰輯：張炳榮

※張炳榮：臺灣省文獻委員會編纂

89	89	89
10	10	10
30	27	26
<p>君三名將領。</p> <p>△臺鐵一週來連續發生數起事故，交通部長葉菊蘭宣布，調臺灣鐵路管理局局長陳德沛轉任交通部參事，職缺由交通部參事黃德治接任。</p> <p>△蘇建和三死刑法案現轉圜，最高法院駁回高檢署抗告，發回高等法院重新審理，創司法史上死刑犯獲准再審的紀錄。</p> <p>△中華電信與美、大陸、日、韓等電信公司簽署亞美海纜籌建備忘錄。海纜將連接大陸青島、臺灣頭城及大陸汕頭三地。</p> <p>△行政院長張俊雄宣布停建核四。當日稍早亦進行「扁連會」，行政院之舉引發國民黨反彈，連戰宣布「緩議」蕭萬長代表參加 APEC 一事，親民黨立委揚言發動不信任案，並不再參與協商。</p> <p>△陳水扁總統邀請行政、立法、司法、監察等四院院長會商，化解當前政治僵局。</p>		

※李展平：臺灣省文獻委員會編纂

89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89
11	11	11	11	11	11	11	11	11	11	11	11	11	11
28	28	26	24	23	21	16	15	12	10	10	8	5	1
<p>△象神颱風猛撲臺灣，北臺灣嚴重受創，造成六十一人死亡、四十八人受傷、二十八人失蹤、汐止、新店、文山及瑞芳區出現十餘年來僅見大水災，全臺一百五十二萬餘戶停電，農牧災損失二十三億八千五百萬元。</p> <p>△總統陳水扁發表電視談話，表明為核四停建「宣佈時機」負全責，並向國民黨主席連戰及全國民眾道歉。</p> <p>△立法院通過函請監察院彈劾行政院長張俊雄。</p> <p>△陸委會公佈同意開放大陸新聞媒體來臺駐點採訪，初期將以停留一個月時間為限，申請媒體人數採限量管制，並以限制北市為採訪點。</p> <p>△立法院會三讀通過九二一震災重建暫行條例修正案，明定重建經費總額不得少於二千億元。</p> <p>△反核、反政爭遊行，上萬人參加，為國內有史以來參加反核遊行最多一次，日、韓、加等二十多個國際反核團體聲援。</p> <p>△總統府敲定擴大決策機制，未來將以「三合一」方式與黨院會商互動。</p> <p>△臺灣高等法院再審蘇建和等三死囚案，首創電視全程轉播之例。</p> <p>△府、院、黨首度召開高層擴大協調會報，決定組成五人溝通小組，由民進黨主席擔任召集人。</p> <p>△行政院主計處公佈十月份失業率，攀升至百分之三一·一九，創近十五年同月新高。</p> <p>△立法院三讀通過「臺灣省政府功能業務與組織調整暫行條例」修正案，將該條例施行期限延長一年。</p> <p>△行政院將「中文譯音系統案」退回教育部，責成該部達成共識再提報，教育部長表示，堅定支持漢語拼音法版本。</p> <p>△陳水扁總統責成行政院依據赦免法第六條，研議對蘇炳坤強次殺殺人未遂案、錫安山等教徒拒服兵役案、工運人士曾茂興案等人辦理特赦。</p> <p>△立法院會三讀通過「教育經費編列與管理法」明定教育經費合計應不低於前三年度決算歲入淨額平均值百分之廿一點五。</p>													

編輯：李展平

89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89
12	12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
15	14	12	10	8	7	5	4	3	2	1

- △第三次全國圖書館會議在國家圖書館舉行，為期二天。
- △由國立臺灣工藝研究所主辦研究主辦的臺灣文化節，今日開始。
- △交通部提出國家級建設計畫，以發展大眾運輸系統、建置寬頻電信網路及提昇國內觀光建設為主。
- △交通部公路局宣布九二一受損之臺三線名竹大橋，正式恢復通車。
- △立法院三讀通過「臺灣地區和大陸地區人民關係條例」修正案，開放大陸人民申請來臺從事商務或觀光，並規定經許可來臺可在大學等研究機構任教；大陸配偶在臺停留期間可申請在臺工作。該法也取消大陸居住逾四年未返臺即喪失戶籍規定，解決目前一千多名滯留逾期之問題。
- △陸委會主委蔡英文強調，當前突破兩岸僵局的唯一途徑，就是要以開放思考與態度處理兩岸問題，新政府基本立場為：不排除任何走向可能性、不排斥雙方互動任何模式、不堅持對話前提條件、不自限任何意識型態。
- △中央銀行緊急召開臨時常務理事會，宣布自八日起，銀行外匯定期及活期存款新增部分，提存百分之五準備金。
- △外交部宣布我與埃及將互設辦事處，最快年底前完成設處。
- △陳總統批准拒服兵役宗教良心犯、工運人士曾茂興、及蘇炳坤等二十一人特赦令，於十日國際人權日實施。
- △勞工團體組成之「八四工時大聯盟」舉行遊行，表達對工時改為每週四十四小時之抗議。
- △行政院通過「試辦金門馬祖與大陸地區通航實施辦法」，九十年一月一日起「小三通」試辦一年，辦法中規定大陸福建地區人民可以透過金、馬地區的旅行社或親友申請進入金、馬地區觀光，可停留二到七天。
- △陸委會宣布赴大陸投資五千萬美元的上限放寬，將設立「動態調節機制」專案審查。
- △中央銀行新版五百元鈔券，正式發行。
- △民進黨創黨主席江鵬堅因胰藏癌病逝，享年六十一歲。
- △由大陸西安出土的兵馬俑來臺展覽，在國立歷史博物館正式展出。
- △臺灣首座光束實驗站啟用。

編輯：劉澤民

※劉澤民：臺灣省文獻委員會編纂

89	89	89	89	89	89	89	89	89	89
12	12	12	12	12	12	12	12	12	12
29	28	27	26	24	22	21	19	18	16

△陳水扁總統表揚蒲敏道神父在臺灣傳教並從事社會服務超過五十年。

△立法院三讀通過「戒嚴時期不當叛亂暨匪諜審判案件補償條例」部分條文修正草案，美麗島事件、四六事件、海軍先鋒營事件、鼓山事件均納入補償範圍。

△臺閩地區自本日起展開十年一次的全面性戶口普查及住宅普查。

△陳總統宣布，加速推動公共工程建設，帶動相關產業發展，以振興經濟。行政院長也表示，將再提撥一千餘億元投入災區重建，以擴大內需市場。

△入出境管理局自即日起接受金馬及大陸地區居民出入申請。

△經濟部投資審議委員會通過臺灣積體電路製造公司與聯華電子公司合計近六億美元對外投資案。

△司法院大法官會議召開停建核四聲請釋憲案首次審查會，行政院與立法院各提陳述意見。

△針對總統府緋聞案，呂副總統向臺北地方法院提出民事訴訟，將控告新新聞週報妨礙名譽。

△教育部宣布政府負責之四十所九二一災區中小學重建，將採最有利標的方式評選營造廠商。

△在野聯盟將一百四十六位立委連署的罷免總統副總統案送交立法院議事處，完成提案程序。

△西濱快速道臺中龍井至彰化線西段通車。

△交通部公告「試辦金門馬祖與大陸地區通航相關行政作業事項」，自二十五日起受理兩岸航商申請。

△大醫院合理門診量初步確定自九十年元旦起，一律減為八成，超過合理量之兩成門診，健保局將打六折給付。

△主計處發佈十一月失業率為百分之三·二三，再創十五年來同月新高。

△勞委會決定修法，放寬勞工保險給付標準，未來勞保被保險人只要投保年資合計滿二十五年，且年滿五十歲，即可聲請老年給付。

△立法院會三讀通過所得稅法修正案，將薪資特別扣除額由六萬二千元調為七萬五千元，並增列房租租金扣除額最高可達十二萬元。

△工時案解協商失敗，確定自九十年元旦起，法定工時由每週四十八小時減為兩週八十四小時。